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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 5 गͯत के ͯनयम 
Ǘǀ 5.1 
ͯनƽͲलͳखत पर कायƅरत नेट बल का पͬरमाण व उसकƍ ͭदशा Ͳलͳखए: 

1. एकसमान चाल से नीचे ͯगरती वषाƅ कƍ कोई बूंद 
2. जल मƒ तैरता 10g संहͯत का कोई काकƅ  
3. कुशलता से आकाश मƒ ͹˥र रोकƍ गई कोई पतंग 
4. 30 km h-1 के एकसमान वेग स ेऊबड़-खाबड़ सड़क पर गͯतशील कोई कार 
5. सभी गुŽɡीय ͯपɒƚ से दरू तथा वैɬुत और चुंबकƍय Ɵेǒƚ से मुȐ, अंतͬरƟ मƒ तीǝ चाल वाला इलœेǍॉन। 

उɚर: 

1. ɾूटन के Ǘथम ͯनयमानुसार कोई नेट बल नहƋ लगता है। 
2. ɾूटन के Ǘथम ͯनयमानुसार कोई नेट बल नहƋ लगता है। 
3. ɾूटन के Ǘथम ͯनयमानुसार कोई नेट बल नहƋ लगता है। 
4. ɾूटन के Ǘथम ͯनयमानुसार कोई नेट बल नहƋ लगता है। 
5. चूँͮक यह वैɬुत चुʦकƍय एवम् गुŽɡीय बल उɜƸ करने वाली भौͯतक एजƒͲसयƚ से काफƍ दरू है। अत: कोई 

बल कायƅ नहƋ करता है। 

Ǘǀ 5.2 
0.05 kg संहͯत का कोई कंकड़ ऊɰाƅधर ऊपर फƒ का गया है। नीचे दी गई Ǘɟेक पͬर͹˥ͯत मƒ कंकड़ पर लग रहे 
नेट बल का पͬरमाण व उसकƍ ͭदशा Ͳलͳखए: 

1. उपͬरमुखी गͯत के समय। 
2. अधोमुखी गͯत के समय। 
3. उȰतम ͯबƈदु पर जहाँ Ɵण भर के Ͳलए यह ͯवराम मƒ रहता है। 

यͭद कंकड़ को Ɵैͯतज ͭदशा से 45° कोण पर फƒ का जाए, तो Ȗा आपके उɚर मƒ कोई पͬरवतƅन होगा? वाय-ु
Ǘͯतरोध को उपेƟणीय माͯनए। 

उɚर: 
चूँͮक उपरोȐ तीनƚ ͹˥ͯतयƚ मƒ, वायु के Ǘभाव को नगɖ मानते ſए कंकड़ पर केवल एक ही बल (गुŽɡ बल) 0.5 
ɾूटन ऊɰाƅधरतः, अधोमुखी लगता है यͭद कंकड़ कƍ गͯत ऊɰाƅधर कƍ ओर नहƋ है तब भी उɚर अपͬरवͯतƇत रहता 
है। कंकड़ उȰतम ͯबɸु पर ͯवराम मƒ नहƋ है। इसकƍ समˤ गͯत कƍ अवͰध मƒ इस पर वेग का एकसमान Ɵैͯतज 
घटक कायƅरत रहता है। 

Ǘǀ 5.3 
0.1 kg संहͯत के पɛर पर कायƅरत नेट बल का पͬरमाण व उसकƍ ͭदशा ͯनƽͲलͳखत पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ Ʀात कƍͲजए: 
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1. पɛर को ͹˥र रेलगाड़ी कƍ ͳखड़कƍ से ͯगराने के तुरɶ पˍात,् 
2. पɛर को 36 km h-1 के एकसमान वेग से गͯतशील ͮकसी रेलगाड़ी कƍ ͳखड़कƍ से ͯगराने के तुरɶ पˍात,् 
3. पɛर को 1 ms-2 के ɡरण स ेगͯतशील ͮकसी रेलगाड़ी कƍ ͳखड़कƍ से ͯगराने के तुरंत पˍात,् 
4. पɛर 1 ms-2 के ɡरण से गͯतशील ͮकसी रेलगाड़ी के फशƅ पर पड़ा है तथा वह रेलगाड़ी के सापेƟ ͯवराम मƒ 

है। उपरोȐ सभी ͹˥ͯतयƚ मƒ वायु का Ǘͯतरोध उपƟेणीय माͯनए। 

उɚर: 
1. ͹˥र रेलगाड़ी कƍ ͳखड़कƍ से ͯगराने पर, पɛर पर एक माǒ बल उसका भार नीचे कƍ ओर कायƅ करेगा। पɛर 
पर बल (mg) = 0.1 × 10 = 1 ɾूटन नीचे कƍ ओर। 

2. इस ͹˥ͯत मƒ गाड़ी से ͯगराने के पˍात् गाड़ी कƍ गͯत का उस पर कायƅ करने वाले बल पर कोई Ǘभाव नहƋ होगा 
तथा पɛर पर बल उसका भार नीचे कƍ ओर कायƅ करेगा। अत: पɛर बल पर = 1 ɾूटन नीचे कƍ ओर। 

3. इस ͹˥ͯत मƒ (b) के समान बल नीचे कƍ ओर कायƅ करेगा। 

4. पɛर रेलगाड़ी के सापेƟ ͯवरामाव˥ा मƒ है। 
∴ पɛर पर ɡरण = रेलगाड़ी का ɡरण = 1 मीटर/सेकɒ2 
∴ पɛर पर गाड़ी कƍ ɡͬरत गͯत के कारण नेट बल 
F = ma = 0.1 × 1 = 0.1 ɾूटन Ɵैͯतज ͭदशा मƒ। 

Ǘǀ 5.4 
l लंबाई कƍ एक डोरी का एक Ͳसरा mसंहͯत के ͮकसी कण से तथा दूसरा Ͳसरा Ͱचकनी Ɵैͯतज मेज पर लगी खूटी 
से बँधा है। यͭद कण v चाल से वृɚ मƒ गͯत करता है तो कण पर (कƒ ǔ कƍ ओर ͯनदƑͲशत) नेट बल है: 

1. T 
2. T – mv2l 
3. T + mv2l 
4. 0 

T डोरी मƒ तनाव है। (सही ͯवकʽ चुͯनए) 
उɚर: 
ͯवकʽ (i) सही है। 

Ǘǀ 5.5 
15 ms-1 कƍ आरंͰभक चाल से गͯतशील 20 kg संहͯत के ͮकसी ͯपɒ पर 50 N का ˥ाई मंदन बल आरोͯपत 
ͮकया गया है। ͯपɒ को Žकने मƒ ͮकतना समय लगेगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
u = 15 मीटर/सेकɒ, m = 20 ͮकǅा, मंदन बल, F = 50 ɾूटन, v = 0, समय (t) = ? 
गͯत के ͮɭतीय ͯनयम स,े 
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F = ma 
∴ ͯपɒ का मंदन, 
a = Fm = 5020 = 2.5 मीटर/सेकɒ2 
20 सूǒ, v = u + at स,े 
0 = 15 + (-2.5) × t 
∴ t = 152.5 
= 6 सेकɒ 

Ǘǀ 5.6 
3.0 kg संहͯत के ͮकसी ͯपɒ पर आरोͯपत कोई बल 25 s मƒ उसकƍ चाल को 2.0 ms-1 से 3.5 ms-1 कर देता 
है। ͯपɒ कƍ गͯत कƍ ͭदशा अपͬरवͯतƇत रहती है। बल का पͬरमाण व ͭदशा Ȗा है? 
उɚर: 
ͭदया है: 
m = 3 ͮकǅा, µ = 2 मीटर/सेकɒ, t = 25 सेकɒ, v = 3.5 मीटर/सेकɒ, बल का पͬरणाम F = ?, बल कƍ 
ͭदशा = ? 
ɾूटन के गͯत ͯवषयक ͮɭतीय ͯनयम स,े 
ͯपɒ पर लगा बल, F = संवेग पͬरवतƅन कƍ दर 
= mv−mut = m(v−u)t 
= 3(3.5–2)25 = 3×1.525 
= 1.8 ɾूटन 
बल ͯपɒ कƍ गͯत कƍ ͭदशा मƒ ही लगेगा। 

Ǘǀ 5.7 
5.0 kg संहͯत के ͮकसी ͯपɒ पर 8 N व 6 N के दो लंबवत् बल आरोͯपत हƖ। ͯपɒ के ɡरण का पͬरमाण व 
ͭदशा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
m = 5 ͮकǅा, 

 
F1 = 6 ɾूटन 
F2 = 8 ɾूटन 
ɡरण = ?, ɡरण कƍ ͭदशा = ? 
बलƚ के समाɶर चतुभुƅज ͯनयम स,े ͯपɒ पर लगने वाला पͬरणामी बल, 
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F = F21+F22−−−−−−−√=82+62−−−−−−√ 
= 10 ɾूटन 
पͬरणामी बल ɭारा F1 से बना कोण, 
θ = tan-1 = (F2F1) 
= tan-1 = 68 = 37° 
ͯपɒ पर ɡरण, 
a = Fm = 105 = 2 मीटर/सेकɒ2 

Ǘǀ 5.8 
36 kmh-1 कƍ चाल से गͯतमान ͮकसी ऑटो ͬरșा का चालक सड़क के बीच एक बȰे को खड़ा देखकर अपने 
वाहन को ठीक 4.0s मƒ रोककर उस बȰे को बचा लेता हƖ। यͭद ऑटो ͬरșा बȰे के ठीक ͯनकट Žकता है, तो 
वाहन पर लगा औसत मंदन बल Ȗा है? ऑटो ͬरșा तथा चालक कƍ संहͯतयाँ ǃमशः 400 kg और 65 kg हƖ। 
उɚर: 
ͭदया है: 
ऑटो ͬरșा कƍ Ǘा० चाल, u = 36 ͮकमी/घɐा = 10 मीटर/सेकɒ 
ऑटो ͬरșा कƍ अ͵ɶम चाल v = 0, t = 4 सेकɒ औसत मंदन बल, F = ? 
कुल ǔˈमान = ऑटो ͬरșा का ǔˈमान + चालक का ǔˈमान 
= 400 + 65 = 465 ͮकǅा 
समी० u = y + at स,े 
θ = v−ut = 0−104 
= -2.5 मीटर/सेकɒ2 
अतः मंदन बल, F = ma = 465 × 2.5 
= 1.16 × 103 = 1.2 × 103 ɾूटन 

Ǘǀ 5.9 
20,000 kg उɛापन सहंͯत के ͮकसी रॉकेट मƒ 5 ms-2 के आरंͰभक ɡरण के साथ ऊपर कƍ ओर ˨ोट ͮकया 
जाता है। ˨ोट का आरंͰभक Ǘणोद (बल) पͬरकͲलत कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
रॉकेट का ǔˈमान, m = 20,000 ͮकǅा 
ɡरण, a = 5 मीटर/सेकɒ2 
माना रॉकेट पर ऊपर कƍ ओर लगने वाला आरͷʧक Ǘणोद F है। 
यहाँ रॉकेट पर दो बल लगते हƖ – 

1. Ǘणोद (F) ऊपर कƍ ओर तथा 
2. रॉकेट का भार (mg) नीचे कƍ ओर 
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चूँͮक रॉकेट ऊपर उठ रहा है। अतः रॉकेट पर ऊपर कƍ ओर लगने वाला बल, F1 = F – mg, लेͮ कन F1 = ma 
∴ ma = F – mg 
∴ F = mg + ma 
= m (g + a) 
रॉकेट = 20,000 (10 + 5) 
= 20,000 × 15 
= 300,000 × 3 × 105 ɾूटन। 

 

Ǘǀ 5.10 
उɚर कƍ ओर 10 ms-1 कƍ एकसमान आरंͰभक चाल से गͯतमान 0.40 kg MB संहͯत के ͮकसी ͯपɒ पर दͲƟण 
ͭदशा के अनुͭदश 8.0N का ˥ाई बल 30 s के Ͳलए आरोͯपत ͮकया गया है। Ͳजस Ɵण बल आरोͯपत ͮकया गया 
उसे t = 0, तथा उस समय ͯपɒ कƍ ͹˥ͯत x = 0 लीͲजए। t = -5s, 25 s, 100 s पर इस कण कƍ ˥ͯत 
Ȗा होगी? 
उɚर: 
ͭदया है: 
Ǘारͷʧक वेग, u = 10 मीटर/सेकɒ, उɚर ͭदशा कƍ ओर 
आरोͯपत बल F = 8 ɾूटन, दͲƟण कƍ ओर 
m = 0.4 ͮकǅा, t = 30 सेकɒ 
t = 0 तथा x = 0 पर बल आरोͯपत ͮकया जाता है। 
t = -5 सेकɒ पर, 
चूँͮक t = 0 से पूवƅ ͯपɒ पर कोई बल आरोͯपत नहƋ था। 
अतः इस समयाɶराल मƒ ͯपɒ एकसमान वेग से गͯतशील होगा। 
सǒू 
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= -50 मीटर 
अत: t = -5 सेकɒ पर ͯपɒ x = -50 मीटर पर है। 
t = 25 सेकɒ पर, 
चूँͮक t = 0 से t = 30 सेकɒ तक ͯपɒ पर बल आरोͯपत है। अत: ͯपɒ ɡͬरत गͯत मƒ होगा। 
चूँͮक बल कƍ ͭदशा Ǘारͷʧक वेग से ͯवपरीत है अतः यह मंदन, उɜƸ करेगा। 
सǒू F = ma स,े 
मंदन, a = Fm = 80.4 = 20 मीटर/सेकɒ2 
x0 = 0, µx = 10 मीटर/सेकɒ, t = 25 सेकɒ 
ax = -20 मीटर/सेकɒर2 
अतः (x)t = 25 = 0 + 10 × 25 × 12(-20) × (25) 
= – 6000 मीटर 
= – 6 ͮकमी 
अतः t = 25 सेकɒ पर ͯपɒ x = -6 ͮकमी पर है। 
t = 100 सेकɒ 
xt=30 = 0 + 10 × 30 + 12 (-20) × 302 
= -8700 मीटर 
30 सेकɒ पˍात् वेग, 
= u + at = 10 + (-20) × 30 
= -590 मीटर/सेकɒ 
t = 30 सेकɒ बाद F = 0 है। अतः t = 30 सेकɒ बाद ͯपɒ आगे के 70 सेकɒ तक ͯनयत चाल से चलेगा। 
∴ S = vt = -590 × 70 
= -41300 मीटर 
∴ t = 100 सेकɒ पर 
x = (x)t=30 + xt = 70 
= -8700 – 41300 = -50000 
= -50 ͮकमी। 
अतः t = 100 सेकɒ पर ͯपɒ x = -50 ͮकमी पर है। 

Ǘǀ 5.11 
कोई Ǎक ͯवरामाव˥ा से गͯत आरंभ करके 2.0 ms-2 के समान ɡरण से गͯतशील रहता है। t = 10s पर, Ǎक के 
ऊपर खड़ा एक ˈͯȐ धरती से 6 m कƍ ऊँचाई स ेकोई पɛर बाहर ͯगराता है। t = 11s पर, पɛर का (a) वेग, 
तथा (b) ɡरण Ȗा है? (वाय ुका Ǘͯतरोध उपƟेणीय माͯनए।) 
उɚर: 
ͭदया है: 
u = 0, a = 2 मीटर/सेकɒ2 
सǒू v = u + at स,े 
vt=10 = 0 + 2 × 10 = 20 मीटर/सेकɒ (Ɵैͯतज ͭदशा मƒ) 
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इसी समय ˈͯȐ Ǎक पर पɛर छोड़ता है। पɛर छोड़ने के पˍात् Ǎक का ɡरण पɛर पर कोई Ǘभाव नहƋ डालता 
है। लेͮ कन इस Ɵण तक Ǎक तथा पɛर का वेग समान होगा। इस दशा मƒ पɛर गुŽɡीय ɡरण के अधीन मुȐ गͯत 
करेगा। माना पɛर ͯबɸु P पर छोड़ते हƖ। ͯबɸु P से जाने वाली Ɵैͯतज एवम् ऊɰाƅधर रेखाओं को ǃमश: x व y – 
अƟ माना, जबͮक P मूल ͯबɸु है। 
∴ ux = 20 मीटर/सेकɒ, ax = 0 व uy = 0, ay = -g मीटर/सेकɒ2 
∴ x – ͭदशा मƒ ɡरण शूɾ है। इस Ǘकार 1 सेकɒ पˍात् x ͭदशा मƒ वेग, ux = 20 मीटर/सेकɒ 
व vy + uy + ayt 
= 0 + (-10) × 1 = -10 मीटर/सेकɒ 
∴ पɛर छोड़ने के 1 सेकɒ बाद वेग, 
v = u2x+u2y−−−−−−√ 

= 202+102−−−−−−−−√ = 500−−−√ 
= 22.3 मीटर/सेकɒ 
अत: 
(a) गͯत Ǘारʧ के बाद t = 11 सेकɒ पर पɛर का वेग = 22.3 मीटर/सेकɒ 
(b) 11 सेकɒ पर पɛर का ɡरण, a = g = 10 मीटर/सेकɒ2 

Ǘǀ 5.12 
ͮकसी कमरे कƍ छत से 2 m लंबी डोरी ɭारा 0.1 kg संहͯत के गोलक को लटकाकर दोलन आरंभ ͮकए गए। 
अपनी माɯ ͹˥ͯत पर गोलक कƍ चाल 1ms-1 है। गोलक का ǗƟेप-पथ Ȗा होगा यͭद डोरी को उस समय काट 
ͭदया जाता है जब गोलक अपनी – 

1. चरम ͹˥ͯतयƚ मƒ से ͮकसी एक पर है, तथा 
2. माɯ ͹˥ͯत पर है? 

उɚर: 

1. चरम ͹˥ͯत पर गोलक कƍ चाल शूɾ है। अब डोरी काट दी जाए तब वह ऊɰाƅधर अधोमुखी ͯगरेगा। 
2. माɯ ͹˥ͯत पर गोलक मƒ Ɵैͯतज वेग होता है। जब डोरी काट दी जाए तब वह ͮकसी परवलͰयक पथ के 

अनुͭ दश ͯगरेगा। 
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Ǘǀ 5.13 
ͮकसी ˈͯȐ कƍ संहͯत 70 kg है। वह एक गͯतमान Ͳलʍ मƒ तुला पर खड़ा है जो – 
(a) 10 ms-1 कƍ एकसमान चाल से ऊपर जा रही है 
(b) 5 ms-2 के एकसमान ɡरण से नीचे जा रही है 
(c) 5 ms-2 के एकसमान ɡरण से ऊपर जा रही है, तो Ǘɟेक Ǘकरण मƒ तुला के पैमाने का पाɊांक Ȗा होगा? 
(d) यͭद Ͳलʍ कƍ मशीन मƒ खराबी आ जाए और वह गŽुɡीय Ǘभाव मƒ मुȐ žप से नीचे ͯगरे तो पाɊांक Ȗा 
होगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
m = 70 ͮकǅा 
(a) चूँͮक Ͳलʍ एकसमान वेग से गͯतमान है। अतः ɡरण a = 0 
तुला के पैमाने का पाɊांक, 
R = mg = 70 × 9.8 = 686 ɾूटन 

(b) Ͳलʍ का ɡरण, a = 5 मीटर/सेकɒ2 (नीचे कƍ ओर) 
∴ तुला के पैमाने का पाɊांक, 
R = m (g – a) 
= 70 × (9.8 – 5) 
= 336 ɾूटन 

(c) Ͳलʍ का ɡरण, a = 5 मीटर/सेकɒ2 (ऊपर कƍ ओर) 
∴ तुला के पैमाने का पाɊांक, 
R = m (g + a) 
= 70 (9.8 + 5) 
= 1036 ɾूटन 

(d) चूँͮक Ͳलʍ गुŽɡीय Ǘभाव मƒ मुȐ žप से ͯगरती है। 
∴ a = g 
∴ तुला के पैमाने का पाɊांक, 
R = m (g – a) 
= 70 × 0 = 0 

Ǘǀ 5.14 
Ͱचǒ मƒ 4 kg संहͯत के ͮकसी ͯपɒ का ͹˥ͯत-समय ǅाफ दशाƅया गया है। 
(a) t < 0; t > 4s; 0 < t < 4s के Ͳलए ͯपɒ पर आरोͯपत बल Ȗा है? 
(b) t = 0 तथा t = 4s पर आवेग Ȗा है? 
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(केवल एकͯवमीय गͯत पर ͯवचार कƍͲजए) 
उɚर: 
(a) t < पर, ͹˥ͯत – समय (n – t) ǅाफ समय अƟ के साथ सʥाती है। अतः ͯपɒ पर आरोͯपत बल शूɾ है। 
t > 4 सेकɒ के Ͳलए, x – t ǅाफ समय अƟ के समाɶर सरल रेखा है। अतः ͯपɒ ͯवरामाव˥ा मƒ है तथा ͯपɒ 
पर कायƅरत बल शूɾ है। 0 < t < 4 सेकɒ के Ͳलए, x – t ǅाफ एक झुकƍ ſई सरल रेखा है अथाƅत् इस काल मƒ 
ͯपɒ कƍ मूल ͯबɸु से दूरी ͯनयत दर से लगातार बढ़ रही है अथाƅत् इस दौरान ͯनयत है व ɡरण शूɾ है। अतः ͯपɒ 
पर आरोͯपत बल शूɾ है। 

(b) t = 0 से पहले ͯपɒ का वेग v1 = 0 
t = 0 के पˍात् ͯपɒ का वेग 
v2 = ǅाफ OA का ढाल 
= 34 मीटर/सेकɒ 
अतः t = 0 पर, आवेग = संवेग पͬरवतƅन कƍ दर 
= mv2 – mv1 
= 4 × 34 – 4 × 0 
= 3 ͮकǅा मीटर/सेकɒ 
पुनः t = 4 सेकɒ के ठीक पहल,े वेग 
v1 = 34 मीटर/सेकɒ 
t = 4 सेकɒ के ठीक बाद, वेग v2 = 0 
∴ t = 4 सेकɒ दर, आवेग = संवेग पͬरवतƅन 
= mv2 – mv1 
= 4(0 – 34) 
= -3 ͮकǅा मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 5.15 
ͮकसी घषƅणरͭहत मेज पर रखे 10 kg तथा 20 kg के दो ͯपɒ ͮकसी पतली डोरी ɭारा आपस मƒ जुड़े हƖ। 600 N 
का कोई Ɵैͯतज बल 

1. A पर 
2. B पर डोरी के अनुͭ दश लगाया जाता है। Ǘɟेक ͹˥ͯत मƒ डोरी मƒ तनाव Ȗा है? 
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उɚर: 
ͭदया है: 
F = 600 ɾूटन 

 

1. माना ͯपɒ A पर बल आरोͯपत करने से दोनƚ ͯपɒ ɡरण a, से चलना Ǘारʧ करते हƖ एवम् डोरी मƒ तनाव T है। 
ͯपɒ A पर बल F आगे कƍ ओर एवम् तनाव T पीछे कƍ ओर लगेगा। 
अतः इस ͯपɒ पर नेट बल, 
F = F – T 
ɾूटन के गͯत ͯवषयक ͮɭतीय ͯनयम स,े 
F1 = m1a 
∴ m1a = F – T 
या 10a = 600 – T ……………. (1) 
ͯपɒ B पर एकमाǒ बल, डोरी का तनाव (T) आगे कƍ ओर लगेगा। 
∴ T = m2a = 20a ………….. (2) 
समी० (2) से T का मान समी० (1) मƒ रखने पर, 
10a = 600 – 20a 
या 10a + 20a = 600 
∴ 30a = 600 या। 
a = 60030 = 20 मी/सेकɒ2 
a का यह मान समी० (2) मƒ रखने पर, 
T = 20 × 20 = 400 ɾूटन 

2. इस ͹˥ͯत मƒ, ͯपɒ B पर नेट बल F2 = F – T होगा। 

 
ɾूटन के गͯत ͯवषयक ͮɭतीय ͯनयम स,े 
F – T = m2a 
या 600 – T = 20a ……………. (3) 
ͯपɒ A पर नेट बल T आगे कƍ ओर होगा। 
∴ T = m, a 
= 10a …… (4) 
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समी० (4) से T का मान समी० (3) मƒ रखने पर, 
600 – 10a = 20a 
∴ a = 60030 = 20 मीटर/सेकɒ2 ………….. (3) 
a का यह मान समी० (4) मƒ रखने पर 
T = 10 × 20 
= 200 ɾूटन 

Ǘǀ 5.16. 
8 kg तथा 12 kg के दो ͯपɒƚ को ͮकसी हʲƍ अͯवताɾ डोरी,जो घषƅणरͭहत Ͱघरनी पर चढ़ी है, के दो Ͳसरƚ से 
बाँधा गया है। ͯपɒƚ को मुȐ छोड़ने पर उनके ɡरण तथा डोरी मƒ तनाव Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
माना घषƅण रͭहत Ͱघरनी पर हʲƍ अͯवताɾ डोरी से ǔˈमान m1 व m2 लटकाएँ गए हƖ। 
∴ m1 = 8 ͮकǅा, 
m2 = 12 ͮकǅा 
माना डोरी मƒ तनाव T व ɡरण a है। यह ɡरण m2 पर नीचे कƍ ओर तथा m1 पर ऊपर कƍ ओर है। m2 कƍ गͯत कƍ 
समी० ͯनƽ होगी – 
F = 12g – T (नीचे कƍ ओर) 
गͯत के ͯनयम स,े 
F = m2a = 12a 

 
∴ 12g – T = 12a …………….. (2) 
इसी Ǘकार m1 के Ͳलए, 
8g – T = -8a [∴ a ऊपर कƍ ओर है।] 
∴ समी० (2) को (1) मƒ से घटाने पर, 
4g = 20a 
∴ a = 4×1020 = 2 मीटर/सेकɒ2 
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∴ समी० (1) से डोरी मƒ तनाव, 
T = 12 (g – a) = 12 (10 – 2) 
= 12 × 8 
= 96 ɾूटन 

Ǘǀ 5.17 
Ǘयोगशाला के ͯनदƑश ǘेम मƒ कोई नाͰभक ͯवराम मƒ है। यͭद यह नाͰभक दो छोटे नाͰभकƚ मƒ ͯवघͬटत हो जाता है, तो 
यह दशाƅइए ͮक उɜाद ͯवपरीत ͭदशाओं मƒ गͯत करने चाͭहए। 
उɚर: 
माना ͯवरामाव˥ा मƒ नाͰभक का ǔˈमान = m 
ͯवरामाव˥ा मƒ नाͰभक का Ǘा० वेग, u⃗  = 0 

माना ͯवघͬटत नाͰभकƚ के ǔˈमान m1 व m2 तथा इनके वेग ǃमश: v⃗ 1 व v⃗ 2 है। 
माना ͯवघटन से पूवƅ तथा बाद मƒ संवेग ǃमश: p⃗ i व p⃗ t 
∴ p⃗ i = mu⃗  = 0 …………… (1) 

तथा p⃗ t = m1 v⃗ 1 + m2 v⃗ 2 परɶु संवेग सरंƟण के ͯनयम स,े 

p⃗ i = p⃗ t 
∴ 0 = m1 v⃗ 1 + m2 v⃗ 2 

या v⃗ 2 = – m1m2 v⃗ 1 
समीकरण (3) से ˧˗ है ͮक v⃗ 1 तथा v⃗ 2 ͯवपरीत ͭदशा मƒ हƖ। अतः ͯवघͬटत नाͰभक ͯवपरीत ͭदशाओ ंमƒ गͯत 
करƒगे। 

Ǘǀ 5.18 
दो ͯबͲलयडƅ गƒद Ͳजनमƒ Ǘɟेक कƍ संहͯत 0.05 kg है, 6 ms-1 कƍ चाल से ͯवपरीत ͭदशाओ ंमƒ गͯत करती हई 
संघɆ करती हƖ और संघɆ के पˍात् उसी चाल से वापस लौटती हƖ। Ǘɟेक गƒद पर दूसरी गƒद ͮकतना आवेग लगाती 
है? 
उɚर: 
गƒदƚ का ǔˈमान m1 = m2 = 0.05 ͮकǅा 
माना पहली गƒद धनाɞक ͭदशा मƒ चलती है। 
∴ u1 = 6 मीटर/से 
v1 = -6 मीटर/सेकɒ 
u2 = -6 मीटर/सेकɒ 
v2 = मीटर/सेकɒ 
सǒू आवेग = संवेग पͬरवतƅन स,े पहली गƒद का दूसरी गƒद पर आवेग, 
= m1v1 – m1u1 
= 0.05 × (-6) – 0.05 × 6 
= -0.6 ͮकǅा मीटर/सेकɒ 
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तथा दूसरी गƒद का पहली गƒद पर आवेग, 
= m2v2 – m2u2 
= 0.05 × 6 – 0.05 × – 6 
= 0.6 ͮकǅा मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 5.19 
100 kg संहͯत कƍ ͮकसी तोप ɭारा 0.020 kg का गोला दागा जाता है। यͭद गोल ेकƍ नालमुखी चाल 80 ms-

1 है, तो तोप कƍ ǗͯतƟेप चाल Ȗा है? 
उɚर: 
ͭदया है: तोप का ǔˈमान, m1 = 100 ͮकǅा 
गोले का ǔˈमान m2 = 0.02 ͮकǅा 
गोले कƍ नालमुखी चाल, v2 = 80 मीटर/सेकɒ 
तोप कƍ ǗͯतƟेप चाल v1 = ? 
Ǘǀानुसार ͯव˨ोट से पूवƅ तोप एवम् गोला दोनƚ ͯवरामाव˥ा मƒ थे। 
∴ संवेग संरƟण के ͯनकाय स,े 
ͯव˨ोट से पूवƅ संवेग = ͯव˨ोट के बाद संवेग 
∴ m1v1 + m2v2 = 0 
∴ v1 = −m2v2m1 
= −0.02×80100 = – 0.016 मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 5.20 
कोई ब˃ेबाज ͮकसी गƒद को 45° के कोण पर ͯवƟेͯपत कर देता है। ऐसा करने मƒ वह गƒद कƍ आरंͰभक चाल, जो 
54 km/h-1 है, मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ करता। गƒद को ͮकतना आवेग ͭदया जाता है? (गƒद कƍ संहͯत 0.15 kg है) 
उɚर: 
ͭदया है: 
गƒद का ǔˈमान, m1 = 0.15 ͮकǅा 
Ǘा० वेग, u = 54 ͮकमी/घɐा 
= 54 × 518 = 15 मीटर/सेकɒ 
अ͵ɶम वेग, v = 15 मीटर/सेकɒ जो ͮक u से 45° के कोण पर है। 
माना Ǘारͷʧक तथा अ͵ɶम संवेग ǃमश: p⃗ i व p⃗ t हƖ। 
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∴ सǒू आवेग = संवेग पͬरवतƅन स,े 
I⃗  = p⃗ t – p⃗ i 
= p⃗ t + (-p⃗ i) 
अतः आवेग दोनƚ संवेगƚ का पͬरणामी है। 
∴ I⃗  का पͬरमाण 

 
= 1.72 ͮकǅा मीटर/सेकɒ 
= 172 ɾूटन सेकɒ 

Ǘǀ 5.21 
ͮकसी डोरी के एक Ͳसरे से बँधा 0.25 kg संहͯत का कोई पɛर Ɵैͯतज तल मƒ 1.5 m ͮǒȿा के वɚृ पर 40 
rev/min कƍ चाल स ेचȊर लगाता है? डोरी मƒ तनाव ͮकतना है? यͭद डोरी 200Nके अͰधकतम तनाव को सहन 
कर सकती है तो अͰधकतम चाल Ʀात कƍͲजए Ͳजससे पɛर को घमुाया जा सकता है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
पɛर का ǔˈमान, m = 0.25 ͮकǅा 
पɛर के पथ कƍ ͮǒȿा, r = 1.5 मीटर 
पɛर कƍ घूणƅन आवृͯɚ, u = 40 चȊर/Ͱमनट 
= 4060 = 23 चȊर/सेकɒ 
∴ T = mrω2 = mr(2πv)2 
= 0.25 × 1.5 × [2 × 3.14 × 23)2 
= 6.6 ɾूटन 
डोरी का अͰधकतम तनाव, Tmax = 200 ɾूटन 
पɛर कƍ अͰधकतम चाल = ? 
सǒू 
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= 35 मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 5.22 
यͭद अʠास 5.21 मƒ पɛर कƍ चाल को अͰधकतम ͯनधाƅͬरत सीमा से भी अͰधक कर ͭदया जाए, तथा डोरी 
यकायकं टूट जाए, तो डोरी के टूटने के पˍात् पɛर के ǗƟेप का वणƅन ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन करता है: 
(a) वह पɛर झटके के साथ ͮǒȿत: बाहर कƍ ओर जाता है। 
(b) डोरी टूटने के Ɵण पɛर ˧शƅ रेखीय पथ पर उड़ जाता है। 
(c) पɛर ˧शƊ से ͮकसी कोण पर, Ͳजसका पͬरमाण पɛर कƍ चाल पर ͯनभƅर करता है, उड़ जाता है। 
उɚर: 
ͯवकʽ (b) सही है। 

Ǘǀ 5.23 
˧˗ कƍͲजए ͮक Ȗƚ: 
(a) कोई घोड़ा ͬरȐ ͭदœ˥ान मƒ ͮकसी गाड़ी को खƋचते ſए दौड़ नहƋ सकता। 
(b) ͮकसी तीǝ गͯत से चल रही बस के यकायक Žकने पर याǒी आगे कƍ ओर ͯगरते हƖ। 
(c) लान मूवर को धकेलने कƍ तुलना मƒ खƋचना आसान होता है। 
(d) ͮǃकेट का ͳखलाड़ी गƒद को लपकते समय अपने हाथ गƒद के साथ पीछे को खƋचता है। 
उɚर: 
(a) चूँͮक ͭदœ˥ान से घोड़ा-गाड़ी ͯनकाय पर कोई बा˱ बल कायƅरत नहƋ है। घोड़ा तथा गाड़ी के मɯ पार˧ͬरक 
बल (ͮǃया Ǘͯतͮǃया के ͯनयम स)े ͯनरˤ हो जाता है। अत: फशƅ पर, ͯनकाय व फशƅ के बीच सʥकƅ  बल (घषƅण 
बल) घोड़े व गाड़ी को ͯवराम से गͯत मƒ लाने का कारण होते हƖ। 

(b) याǒी के शरीर का जो भाग गɧी के सीधे सʥकƅ  मƒ नहƋ है वह जड़ɡ के कारण गͯतमान, बस के यकायक Žकने 
पर आगे कƍ ओर हो जाता है पͬरणाम˭žप याǒी ͯगर जाते हƖ। 

(c) घास मूवर को ͮकसी कोण पर बल आरोͯपत करके खƋचा या धकेला जाता है। जब हम धȊा देते हƖ तब 
ऊɰाƅधर ͭदशा मƒ सɶुलन के Ͳलए, अͰभलʦ बल उसके भार से अͰधक होना चाͭहए Ͳजसके पͬरणाम˭žप घषƅण 
बल बढ़ जाता है। इस Ǘकार मूवर को चलाने के Ͳलए अͰधक बल आरोͯपत करना पड़ता है जबͮक खƋचते समय 
इसके ͯवपरीत होता है। इसी कारण लॉन मूवर को खƋचना आसान होता है। 
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(d) ͮǃकेट का ͳखलाड़ी गƒद को लपकते समय, अपने हाथ को गƒद के साथ पीछे कƍ ओर इस कारण खƋचता है ͮक 
ताͮक ͳखलाड़ी संवेग पͬरवतƅन कƍ दर को घटा दे तथा इस Ǘकार गƒद को रोकने के Ͳलए आव˒क बल को कम करने 
के Ͳलए हाथ को पीछे कƍ ओर खƋचता है। 

Class 11 Physics गͯत के ͯनयम Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 5.24 
Ͱचǒ मƒ 0.04 kg संहͯत के ͮकसी ͯपɒ का ͹˥ͯत-समय ǅाफ दशाƅया गया है। इस गͯत के Ͳलए कोई उͰचत 
भौͯतक संदभƅ Ǘˤाͯवत कƍͲजए। ͯपɒ ɭारा Ǘाʄ दो ǃͰमक आवेगƚ के बीच समय-अंतराल Ȗा है? Ǘɟेक आवेग 
का पͬरमाण Ȗा है? 

 
उɚर: 
ͭदया गया ǅाफ दो समाɶर ऊɰाƅधर दीवारƚ के मɯ एक समान चाल से Ɵैͯतज गͯत करती गƒद का ǅाफ हो सकता 
है जो बार-बार दीवार से टकराकर 2 सेकɒ बाद दूसरी दीवार से टकराती है। यह Ǘͮǃया ͯनरɶर चलती रहती है 
अथाƅत् Ǘɟेक 2 सेकɒ के पˍात् ͯपɒ का वेग बदलता है। 
∴ दो ǃͰमक आवेगƚ के बीच समयाɶराल = 2 सेकɒ 
t = 2 सेकɒ से पहले, वेग v1 = ǅाफ का ढाल 
= 22 = 1 सेमी/सेकɒ 
t = 2 सेकɒ के बाद वेग v2 = ǅाफ का ढाल 
= −22 = -1 सेमी/सेकɒ 
∴ सǒू आवेग = संवेग पͬरवतƅन स,े 
आवेग = Pi = Pt = mv1 – m2 
= m (v1 – v2) = 0.04 [1 – (-1)] 
= 0.04 × 2 = 0.08 ͮकǅा समेी/सेकɒ 
0.08100 ͮकǅा-मीटर/सेकɒ 
= 8 × 10-4 ͮकǅा-मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 5.25 
Ͱचǒ मƒ कोई ˈͯȐ 1ms-2 ɡरण से गͯतशील Ɵैͯतज संवाहक पɆे पर ͹˥त खड़ा है। उस ˈͯȐ पर आरोͯपत नेट 
बल Ȗा है? यͭद ˈͯȐ के जूतƚ और पɆे के बीच ˥ैͯतक घषƅण गुणांक 0.2 है, तो पɆे के ͮकतने ɡरण तक वह 
ˈͯȐ उस पɆे के सापƟे ͹˥र रह सकता है? (ˈͯȐ कƍ संहͯत = 65 kg) 
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उɚर: 
ͭदया है: 
पɆे का ɡरण, a = 1 मीटर/सेकɒ2 
ˈͯȐ का ǔˈमान, m = 65 ͮकǅा। 
चूँͮक ˈͯȐ पɆे पर ͹˥र खड़ा है। अत: ˈͯȐ का ɡरण a = 1 मी/सेकɒ2 
सǒू F = ma स,े 
ˈͯȐ पर नेट बल, F = 65 × 1 
= 65 ɾूटन। 
पुनः µs = 0.2 
चूँͮक पɆा Ɵैͯतज अव˥ा मƒ है। अत: ˈͯȐ पर पɆे कƍ अͰभलʦ Ǘͯतͮǃया, 
N = mg = 65 × 10 = 650 ɾूटन 
माना पɆे का अͰधकतम ɡरण amax है। इस ͹˥ͯत मƒ पɆे के साथ गͯत करने के Ͳलए ˈͯȐ को mamax के बराबर 
बल कƍ आव˒कता होगी जो उसे ˥ैͯतक घषƅण से Ǘाʄ होगा। 
∴ mamax ≤ µs N 
∴ amax = μsNm 
= 0.2×65065 = 2 मीटर/सेकɒर2 

Ǘǀ 5.26 
m संहͯत के पɛर को ͮकसी डोरी के एक Ͳसरे से बाँधकर R ͮǒȿा के ऊɰाƅधर वृɚ मƒ घुमाया जाता है। वृɚ के 
ͯनƽतम तथा उȰतम ͯबƈदुओ ंपर ऊɰाƅधरतः अधोमुखी ͭदशा मƒ नेट बल है। (सही ͯवकʽ चुͯनए) 

 
यहाँ T1 तथा v1, ͯनƽतम ͯबɸु पर तनाव तथा चाल दशाƅते हƖ। T2 तथा v2 इनके उȰतम ͯबɸु पर तदनžुपी मान हƖ। 
उɚर: 
अधोमुखी नेट बल = mg – T1 
जहाँ T1 तनाव ͯनƽतम ͯबɸु पर ऊपर कƍ ओर तथा भार mg नीचे कƍ ओर है। 
तथा नेट अधोमुखी बल = mg + T2 
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जहाँ T2 तनाव उȰतम ͯबɸु पर तथा भार mg दोनƚ नीचे कƍ ओर हƖ। 
अतः ͯवकʽ (i) सही है। 

Ǘǀ 5.27 
1000 kg संहͯत का कोई हेलीकॉʂर 15 ms-2 के ऊɰाƅधर ɡरण से ऊपर उठता है। चालक दल तथा याͮǒयƚ कƍ 
संहͯत 300 kg है। ͯनƽͲलͳखत बलƚ का पͬरमाण व ͭदशा Ͳलͳखए: 
(a) चालक दल तथा याͮǒयƚ ɭारा फशƅ पर आरोͯपत बल, 
(b) चारƚ ओर कƍ वायु पर हेलीकॉʂर के रोटर कƍ ͮǃया, तथा 
(c) चारƚ ओर कƍ वायु के कारण हेलीकॉʂर पर आरोͯपत बल 
उɚर: 
ͭदया है: 
हेलीकॉʂर का ǔˈमान, 
m1 = 1000 ͮकǅा। 
चालक दल व याͮǒयƚ का ǔˈमान m2 = 300 ͮकǅा। 
हेलीकॉʂर का ऊɰाƅधर ɡरण, a = 15 मीटर/सेकɒ2 
गुŽɡ के कारण ɡरण, g = 10 मीटर/सेकɒ2 

(a) माना चालक व याͮǒयƚ ɭारा फशƅ पर आरोͯपत बल R1 है। 
∴ R1 = m2(g + a) = 300 (10 + 15) 
= 7500 ɾूटन। जोͮक ऊपर कƍ ओर होगा। 

(b) माना ͮक रोटर के कारण वायु पर बल R2 है। 
∴ R2 = (m1 + m2) (g + a) 
= (1000 + 300) (15 + 10) 
= 32500 ɾूटन 
चूँͮक हेलीकॉʂर इस बल के Ǘͯतͮǃया ˭žप ऊपर कƍ ओर चलता है अत: यह बल भी ऊपर कƍ ओर ͭद˗ होगा। 

(c) ͮǃया Ǘͯतͮǃया के ͯनयम स,े वायु ɭारा हेलीकॉʂर पर आरोͯपत बल भी 32500 ɾूटन होगा। 

Ǘǀ 5.28 
15 ms-1 कƍ चाल से Ɵैͯतजतः Ǘवाͭहत कोई जलधारा 10-2m2 अनǗु˥ काट कƍ ͮकसी नली से बाहर ͯनकलती है 
तथा समीप कƍ ͮकसी ऊɰाƅधर दीवार से टकराती है। जल कƍ टȊर ɭारा, यह मानते ſए ͮक जलधारा टकराने पर 
वापस नहƋ लौटती, दीवार पर आरोͯपत बल Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
नली का अनǗु˥ Ɵेǒफल, A = 10-2 मीटर2 
जल का वेग, µ = 15 मीटर/सेकɒ 
जल का घनɡ, d = 103 ͮकǅा/मीटर3 
जल के कारण दीवार पर लगने वाला बल F = ? 
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नली से Ǘͯतसेकɒ ͯनकलने वाले जल का आयतन 
= a × v 
= 15 × 10-2 मीटर/सेकɒ 
जल का घनɡ ∅ = 103 ͮकǅा/मीटर3 
दीवार से Ǘͯत सेकɒ टकराने वाले जल का आयतन, m = ∅v 
= 103 × 15 × 10-2 
= 150 ͮकǅा/सेकɒ 
चूँͮक दीवार से टकराकर जल वापस नहƋ लौटता है। 
अतः आरोͯपत बल = Ǘͯत सेकɒ ͯनकलने वाले जल के संवेग मƒ पͬरवतƅन 
= 150 × 15 
= 2250 ɾूटन 

Ǘǀ 5.29 
ͮकसी मेज पर एक-एक Žपये के दस ͲसȊƚ को एक के ऊपर एक करके रखा गया है। Ǘɟेक ͲसȊे कƍ संहͯत 
m है। ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक ͹˥ͯत मƒ बल का पͬरमाण एवं ͭदशा Ͳलͳखए: 
(a) सातवƒ ͲसȊे (नीचे से ͯगनने पर) पर उसके ऊपर रखे सभी ͲसȊƚ के कारण बल, 
(b) सातवƒ ͲसȊे पर आठवƒ ͲसȊे ɭारा आरोͯपत बल, तथा 
(c) छठे ͲसȊे कƍ सातवƒ ͲसȊे पर Ǘͯतͮǃया। 
उɚर: 
(a) नीचे से सातवƒ ͲसȊे के ऊपर तीन ͲसȊे रखे हƖ। अतः सातवƒ ͲसȊे पर तीनƚ ͲसȊƚ के भार का अनुभव 
होगा। 
∴ सातवƒ ͲसȊे के ऊपर के ͲसȊƚ के कारण बल = 3mg ɾूटन 

(b) आठवƒ ͲसȊे के ऊपर दो ͲसȊे रखे हƖ। अत: सातवƒ व आठवƒ ͲसȊे के कारण बल, आठवƒ व इसके ऊपर रखे 
दो ͲसȊƚ के भारƚ के योग के समान होगा। 
अतः सातवƒ ͲसȊे पर आठवƒ ͲसȊे के कारण बल 
= 3 × mg 
= 3mg ɾूटन 

(c) सातवाँ ͲसȊा ˭यं व ऊपर के तीन ͲसȊƚ के भारƚ के योग के समान बल से छठवƒ ͲसȊे को दबाएगा। 
अतः छठे ͲसȊे पर सातवƒ ͲसȊे के कारण बल = 4mg ɾूटन। 
अतः छठे ͲसȊे कƍ सातवƒ ͲसȊे पर Ǘͯतͮǃया 
= 4mg ɾूटन 

Ǘǀ 5.30 
कोई वायुयान अपने पंखƚ को Ɵैͯतज से 15° के झुकाव पर रखते ſए 720 kmh-1 कƍ चाल से एक Ɵैͯतज लूप पूरा 
करता है। लूप कƍ ͮǒȿा Ȗा है? 
उɚर: 
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ͭदया है: 
वेग = 720 ͮकमी/घɐा 
θ = 15° 
लूप कƍ ͮǒȿा, r = ? 
सǒू 

 
= 14.8 
= 15 ͮकमी। 

Ǘǀ 5.31 
कोई रेलगाड़ी ͯबना ढाल वाले 30 m ͮǒȿा के वɚृीय मोड़ पर 54 km h-1 चाल से चलती है। रेलगाड़ी कƍ संहͯत 
106 kg है। इस कायƅ को करने के Ͳलए आव˒क अͰभकƒ ǔ बल कौन Ǘदान करता है? इंजन अथवा पटͬरया?ँ 
पटͬरयƚ को Ɵͯतǅˤ होने से बचाने के Ͳलए मोड़ का ढाल-कोण ͮकतना होना चाͭहए? 
उɚर: 
ͭदया है: 
v = 54 ͮकमी/घɐा 
= 54 × 518 = 15 मीटर/सेकɒ 
r = 30 मीटर 
m = 106 ͮकǅा, g = 10 मीटर/सेकɒ2 
सǒू tan θ = vrg से 
tan θ = (15)230×10 = 34 
θ = tan-1 (34) = 40° 
अथाƅत् पटͬरयƚ को Ɵͯतǅˤ होने से बचाने के Ͳलए पटͬरयƚ का झुकाव 40° होना चाͭहए। 

Ǘǀ 5.32 
Ͱचǒ मƒ दशाƅए अनुसार 50 kg संहͯत का कोई ˈͯȐ 25 kg संहͯत के ͮकसी गटके को दो ͰभƸ ढंग से उठाता है। 
दोनƚ ͹˥ͯतयƚ मƒ उस ˈͯȐ ɭारा फशƅ पर आरोͯपत ͮǃया-बल ͮकतना है? यͭद 700 N अͰभलंब बल से फशƅ 
धंसने लगता है, तो फशƅ को धंसने से बचाने के Ͳलए उस ˈͯȐ को, गुटके को उठाने के Ͳलए कौन-सा ढंग अपनाना 
चाͭहए? 
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उɚर: 
ͭदया है: 
ˈͯȐ का ǔˈमान m1 = 50 ͮकǅा, 
गुटके का ǔˈमान m2 = 25 ͮकǅा 
Ǘथम ͹˥ͯत (͹˥ͯत – a) मƒ, 
ˈͯȐ रˮी पर 25 g ɾूटन का बल लगाकर ऊपर खƋचता है तथा Ǘͯतͮǃया ˭žप रˮी भी ˈͯȐ पर नीचे कƍ 
ओर 25 g N का बल लगाती है। 
∴ ˈͯȐ पर नेट बल, 
F = ˈͯȐ का भार + गुटके का भार 
= 50g + 25g = 75g = 75 × 10 
= 750 ɾूटन। 
चूँͮक ˈͯȐ फशƅ पर खड़ा है अतः ˈͯȐ फशƅ पर यही बल आरोͯपत करेगा। 
ͮɭतीय ͹˥ͯत (͹˥ͯत – b) मƒ, ˈͯȐ गुटके को उठाने के Ͳलए, रˮी पर 25 g ɾूटन का बल नीचे कƍ ओर 
लगाता है। अतः रˮी भी इतना ही बल ˈͯȐ पर ऊपर कƍ ओर लगाएगी। 
∴ ˈͯȐ पर नेट बल 
F = ˈͯȐ का भार – रˮी ɭारा लगाया गया बल 
= 50g – 25g 
= 25 g 
= 250 ɾूटन। 
यही बल ˈͯȐ फशƅ पर लगाता है। उपरोȐ वणƅन से ˧˗ है ͮक ͹˥ͯत मƒ फशƅ धंस जाएगा। अतः इससे बचाने के 
Ͳलए यह ढंग अनǗुयुȐ है। 

Ǘǀ 5.33 
40 kg संहͯत का कोई बंदर 600 N का अͰधकतम तनाव सह सकने योȪ ͮकसी रˮी पर चढ़ता है (Ͱचǒ)।नीचे 
दी गई ͹˥ͯतयƚ मƒ से ͮकसमƒ रˮी टूट जाएगी: 
(a) बंदर 6 ms-2 ɡरण से ऊपर चढ़ता है, 
(b) बंदर 4 ms-2 ɡरण से नीचे उतरता है, 
(c) बंदर 5 ms-1 कƍ एकसमान चाल से रˮी पर चढ़ता है, 
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(d) बंदर लगभग मुȐ žप से गुŽɡ बल के Ǘभाव मƒ रˮी से ͯगरता है। (रˮी कƍ संहͯत उपेƟणीय माͯनए।) 

 
उɚर: 
माना बɸर रˮी पर T बल नीचे कƍ ओर लगाते ſए a ɡरण से ऊपर कƍ ओर चलता है। अतः ͮǃया Ǘͯतͮǃया के 
ͯनयम स,े रˮी भी बɸर पर T बल ऊपर कƍ ओर लगाएगी। 
∴ बɸर पर नेट बल, F = T – mg (ऊपर कƍ ओर) 
पुनः सूǒ F = ma स,े 
ma = T – mg 
∴ रˮी पर तनाव, T = mg + ma ……. (1) 

(a) ͭदया है: 
a = 6 मीटर/सेकɒ2, m = 40 ͮकǅा, g = 10 मीटर/सेकɒ 
∴ T = 40 × 10 + 40 × 6 
= 640 ɾूटन 
परɶु रˮी पर अͰधकतम तनाव 600 ɾूटन है अतः रˮी टूट जाएगी। 

(b) ͭदया है: 
a = -4 मीटर/सेकɒ2 
∴ तनाव T = 40 × 10 – 40 × 4 
= 240 ɾूटन 

(c) ͭदया है: 
a = 0, चूँͮक v = 5 मीटर/सेकɒ ͯनयत है। 
∴ तनाव, T = 40 × 10 – 40 × 0 
= 400 ɾूटना 

(d) मुȐ žप से ͯगरते ſए, a = – g 
∴ तनाव, T = 40 × g – 40 × g 
अतः रˮी केवल Ǘथम ͹˥ͯत मƒ टूटेगी। 
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Ǘǀ 5.34 
दो ͯपɒ A तथा B, Ͳजनकƍ संहͯत ǃमशः 5 kg तथा 10 kg है, एक दूसरे के संपकƅ  मƒ एक मेज पर ͮकसी Ɓढ़ 
ͯवभाजक दीवार के सामने ͯवराम मƒ रखे हƖ। (Ͱचǒ) ͯपɒƚ तथा मेज के बीच घषƅण गुणांक 0.15 है। 200N का 
कोई बल Ɵैͯतजतः A पर आरोͯपत ͮकया जाता है। 
(a) ͯवभाजक दीवार कƍ Ǘͯतͮǃया, तथा 
(b) A तथा B के बीच ͮǃया-Ǘͯतͮǃया बल Ȗा हƖ? ͯवभाजक दीवार को हटाने पर Ȗा होता है? यͭद ͯपɒ 
गͯतशील है तो Ȗा 
(c) का उɚर बदल जाएगा? µs तथा µk के बीच अंतर कƍ उपेƟा कƍͲजए। 

 
उɚर: 
ͯवभाजक दीवार होने पर, ͯपɒ ͯवरामाव˥ा मƒ हƚगे। 
∴ ͯपɒƚ का ɡरण, a = 0 
माना ͮक ͯपɒ A, B पर R1 बल आरोͯपत करता है जबͮक ͯपɒ B, A पर ͯवपरीत ͭदशा मƒ R2 बल आरोͯपत करता 
है। 
चूँͮक ͯपɒ A ͹˥र अव˥ा मƒ है। अतः इस पर नैट बल शूɾ होगा। 

 
∴ 200 ɾूटन – R1 
R1 = 200 ɾूटन 
पुनः माना ͯपɒ B ɭारा दीवार पर आरोͯपत बल R2 है। ͮǃया Ǘͯतͮǃया के ͯनयम स,े ͯपɒ B पर दीवार समान बल 
ͯवपरीत ͭदशा मƒ आरोͯपत करेगी। 

 
चूँͮक ͯपɒ B भी ͹˥र अव˥ा मƒ है। अतः इस पर नेट बल, F = 0 
∴ R1 – R2 
∴ R2 = R1 = 200 ɾूटन 
(a) अतः दीवार. कƍ Ǘͯतͮǃया, R2 = 200 ɾूटन 
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(b) ͯपɒƚ A तथा B के बीच ͮǃया व Ǘͯतͮǃया, 
R1 = 200 ɾटन 
ͯवभाजक दीवार हटाने पर ͯपɒ गͯतशील हो जाते हƖ एवम् घषƅण बल कायƅशील हो जाते हƖ। 
इस दशा मƒ ͯपɒ A का बल आरेख Ͱचǒ मƒ ͭदया गया है। 

 
मेज कƍ अͰभलʦ Ǘͯतͮǃया, R = 5g ɾूटन। 
माना ͯपɒ A, ɡरण a से चलना Ǘारʧ करता है तब ͯपɒ का गͯत समीकरण ͯनƽ होगा – 

 
∴ R1 – R1 µg = 5a …………… (i) 
ͯपɒ B का बल आरेख Ͱचǒ के अनुसार है। 
∴ अͰभलʦ Ǘͯतͮǃया, R’ = 10g 
तथा गͯत का समीकरण 
R1 – µR’ = 10a 
∴ R1 – 10µg = 10a ……………. (ii) 
समी० (i) व (ii) को जोड़ने पर, 
200 – 15µg = 15a 
ɡरण 
a = 200−15µg15 
= 200−15×0.15×1015 
= 11.83 ~ 12 मीटर/सेकɒर2 
अथाƅत् ͯपɒ गͯतशील हो जाएँगे। 
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a का मान समी० (2) मƒ रखने पर, 
R1 – 10 × 0.15 × 10 = 10 × 12 
∴ R1 = 120 + 15 
= 135 ɾूटन 
अथाƅत् ͯपɒƚ के गͯतशील होने पर भाग (b) का अɶर पͬरवͯतƇत हो गया है। 

Ǘǀ 5.35 
15 kg संहͯत का कोई गुटका ͮकसी लंबी Ǎाली पर रखा है। गुटके तथा Ǎाली के बीच ˥ैͯतक घषƅण गुणांक 0.18 
है। Ǎाली ͯवरामाव˥ा स े20 s तक 0.5 ms-2 के ɡरण स ेɡͬरत होकर एकसमान वेग से गͯत करने लगती है। 
(a) धरती पर ͹˥र खड़े ͮकसी ǗेƟक को, तथा 
(b) Ǎाली के साथ गͯतमान ͮकसी अɾ ǗेƟक को, गुटके कƍ गͯत कैसी Ǘतीत होगी, इसकƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
गुटके का ǔˈमान, m = 15 ͮकǅा, 
˥ैͯतक घषƅण गुणांक, µs = 0.18 
t = 20 सेकɒ के Ͳलए, Ǎाली का ɡरण, 
a1 = 0.5 मीटर/सेकɒ2 
t = 20 सेकɒ के पˍात् Ǎाली का वेग अचर है। 
चूँͮक Ǘारʧ मƒ Ǎाली ɡͬरत गͯत करती है। अतः यह एक अजड़ɡीय ͯनदƑश त̷ का उदाहरण है। 
अतः गुटके पर छɧ बल 
F1 = ma = 15 × 0.5 = 7.5 ɾूटन बल पीछे कƍ ओर कायƅ करेगा। 
Ǎाली के फशƅ ɭारा गुटके पर लगाया गया अǅगामी घषƅण बल, 
F2 = µN = 0.18 × (15 × 10) = 27 ɾूटन 
चूँͮक घषƅण बल पˍगामी बल कƍ तुलना मƒ कम है अतः गुटका पीछे कƍ ओर नहƋ ͮफसलेगा व Ǎाली के साथ-साथ 
गͯतमान रहेगा। 
(a) धरती पर ͹˥र खड़े ǗेƟक को गुटका Ǎाली के साथ गͯत करता Ǘतीत होगा। 

Ǘǀ 5.36 
Ͱचǒ मƒ दशाƅए अनुसार ͮकसी Ǎक का ͯपछला भाग खुला है तथा 40 kg संहͯत का एक संदूक खुले Ͳसरे से 5 m 
दूरी पर रखा है। Ǎक के फशƅ तथा संदूक के बीच घषƅण गुणांक 0.15 है। ͮकसी सीधी सड़क पर Ǎक ͯवरामाव˥ा से 

 
गͯत Ǘारंभ करके 2 ms-2 से ɡͬरत होता है। आरंभ ͯबƈ दु से ͮकतनी दूर चलने पर वह सदंूक Ǎक से नीचे ͯगर जाएगा? 
(संदूक के आमाप कƍ उपेƟा कƍͲजए।) 
उɚर: 
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ͭदया है: 
घषƅण गुणांक, µ = 0.15 
संदूक का ǔˈमान = 40 ͮकǅा. 
खुले Ͳसरे से दूरी, s = 5 मीटर, Ǎक के Ͳलए। µ = 0, ɡरण = 2 मीटर/सेकɒ2 Ǎक ɭारा तय दूरी (जबͮक संदकू 
ͯगर जाता है) = ? 
चूँͮक Ǎक कƍ गͯत ɡͬरत है अत: यह एक अजड़ɡीय ͯनदƑश त̷ होगा। 
अतः Ǎक के पीछे रखे संदूक पर पीछे कƍ ओर एक छɫ बल (F = ma) होगा। 
F = 40 × 2 = 80 ɾूटन 
संदूक पर ˥ैͯतक घषƅण बल (µsN) आगे कƍ ओर लगेगा। 
∴ संदूक पर नेट बल, 
F1 = F – µsN 
= 80 – 0.15 × 40 × 10 
= 20 ɾूटन (पीछे कƍ ओर) 
अतः Ǎक के सापेƟ संदूक का ɡरण 
a1 = F1m = 2040 = 0.5 मीटर/सेकɒ2 (पीछे कƍ ओर) 
माना संदूक 5 मीटर चलने मƒ t समय लेता है। 
∴ सǒू s = ut + 12 at2 स,े 
5 = 0 × t + 12 × 0.5 × t2 
∴ t2 = 20 
∴ इस समय मƒ तय दरूी 
s = ut + 12 at2 
= 0 + 12 × 2 × 20 = 20 मीटर 

Ǘǀ 5.37 
15 cm ͮǒȿा का कोई बड़ा ǅामोफोन ͬरकॉडƅ 33 13 rev/min कƍ चाल स ेघूणƅन कर रहा है। ͬरकॉडƅ पर उसके 
कƒ ǔ से 4 cm तथा 14 cm कƍ दूͬरयƚ पर दो ͲसȊे रखे गए हƖ। यͭद ͲसȊे तथा ͬरकॉडƅ के बीच घषƅण गुणांक 
0.15 है तो कौन-सा ͲसȊा ͬरकॉडƅ के साथ पͬरǃमा करेगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
पथƚ कƍ ͮǒȿाएँ 
r1 = 0.04 मीटर, r2 = 0.14 मीटर 
घूणƅन आवृͯɚ v = 33 13 चǃ/Ͱमनट 
100/360 = 59 चǃ/सकेɒ 
घषƅण गुणांक v = 0.15 
ͲसȊƚ को ͬरकॉडƅ पर घुमाने हेतु आव˒क अͰभके̻ बल m1r1ω2 व m2r2ω2, ˥ैͯतक घषƅण बल से Ǘाʄ होगा। 
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पहले ͲसȊे के Ͳलए, r1 = 0.04 मीटर > 0.12 
दूसरे ͲसȊे के Ͳलए, 
जबͮक, r2 = 0.14 मीटर > 0.12 मीटर 
अतः पहला ͲसȊा ͬरकॉडƅ के साथ पͬरǃमा करेगा, 
जबͮक दूसरा ͲसȊा ͬरकॉडƅ से ͮफसलकर बाहर ͯगर जाएगा। 

Ǘǀ 5.38 
आपने सरकस मƒ ‘मौत के कुएँ’ (एक खोखला जालयुȐ गोलीय चैʦर ताͮक उसके भीतर के ͮǃयाकलापƚ को 
दशƅक देख सकƒ ) मƒ मोटरसाइͮकल सवार को ऊɰाƅधर लपू मƒ मोटरसाइͮकल चलाते ſए देखा होगा। ˧˗ कƍͲजए 
ͮक वह मोटरसाइͮकल सवार नीचे से कोई सहारा न होने पर भी गोले के उȰतम ͯबɸु से नीचे Ȗƚ नहƋ ͯगरता? 
यͭद चैʦर कƍ ͮǒȿा 25 m है, तो ऊɰाƅधर लप को पूरा करने के Ͳलए मोटरसाइͮकल कƍ ɾूनतम चाल ͮकतनी 
होनी चाͭहए? 
उɚर: 
गोलीय चʦैर के उȰतम ͯबɸु पर, मोटर साइͮकल सवार चʦैर को अपके̻ बल के कारण बाहर कƍ ओर दबाता है 
Ͳजसके Ǘͯतͮǃया ˭žप चैʦर भी सवार पर गोले के के̻ कƍ ओर Ǘͯतͮǃया R लगाता है। यहा ँमोटर साइͮकल व 
सवार का भार (mg) भी गोले के के̻ कƍ ओर कायƅ करते हƖ। सवार को वɚृीय गͯत के Ͳलए आव˒क अͰभके̻ 
बल दोनƚ बल ही Ǘदान करते हƖ। इसी कारण सवार ͯगरता नहƋ है। 
∴ इस ͹˥ͯत मƒ गͯत का समीकरण 
R + mg = mv2r 
परɶु ऊɰाƅधर लूप को पूरा करने के Ͳलए उȰतम ͯबɸु पर ɾूनतम चाल होगी। 
∴ R = 0 होगा। 
⇒ mg = mr2r 
∴ v = gr−−√ = 10×25−−−−−−√ = 15.8 मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 5.39 
70 kg संहͯत का कोई ˈͯȐ अपने ऊɰाƅधर अƟ पर 200 rev/min कƍ चाल से घूणƅन करती 3 m ͮǒȿा कƍ 
ͮकसी बेलनाकार दीवार के साथ उसके संपकƅ  मƒ खड़ा है। दीवार तथा उसके कपड़ƚ के बीच घषƅण गुणांक 0.15 है। 
दीवार कƍ वह ɾूनतम घूणƅन चाल Ʀात कƍͲजए, Ͳजससे फशƅ को यकायक हटा लेने पर भी, वह ˈͯȐ ͯबना ͯगरे 
दीवार से Ͱचपका रह सके। 
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उɚर: 
ͭदया है: 
m = 70 ͮकǅा, 
घूणƅन आवृͯɚ, v = 200 चǃ/Ͱमनट 
= 20060 = 103 चǃ/सेकɒ 
ͮǒȿा, r = 3 मीटर 
घषƅण गुणांक, µ = 0.15 
घूणƅन करते समय, ˈͯȐ दीवार को बाहर कƍ ओर दबाता है तथा दीवार का अͰभलʦ Ǘͯतͮǃया आव˒क अͰभके̻ 
बल Ǘदान करती है जो ͮक के̻ कƍ ओर ͭद˗ होता है। 
∴ Fc = mrω2 …………….. (1) 
घषƅण बल, जोͮक ˈͯȐ के भार को सɶुͲलत करता है, 
F = mg = µFc ……………….. (2) 
∴ ω2 = g 
∴ mg = µ.mrω2 

 
= 4.72 
= 5 रेͭडयन/सेकɒ 

Ǘǀ 5.40 
R ͮǒȿा का पतला वृɚीय तार अपने ऊɰाƅधर ˈास के पͬरतः कोणीय आवृͯɚ ω से घणूƅन कर रहा है। यह दशाƅइए 
ͮक इस तार मƒ डली कोई मͳणका ω ≤ g/R−−−−√ के Ͳलए अपने ͯनƽतम ͯबƈदु पर रहती है। ω 

= 2g/R−−−−√ के Ͳलए, कƒ ǔ से मनके को जोड़ने वाला ͮǒȿ सͭदश ऊɰाƅधर अधोमुखी ͭदशा से ͮकतना कोण 
बनाता है। (घषƅण को उपƟेणीय माͯनए।) 
उɚर: 
माना ͮक ͮकसी समय मͳणका R ͮǒȿा के गोले मƒ 
A ͯबɸु पर है। A ͯबɸु पर, वɚृीय तार कƍ अͰभलʦ Ǘͯतͮǃया M नीचे कƍ ओर AO के अनुͭदश होगी Ͳजससे 
ऊɰाƅधर तथा Ɵैͯतज 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

 
घटकƚ को ͯवयोͲजत कर सकते हƖ। यहा ँN cos θ भार को सɶुͲलत करता है जब N sin θ आव˒क अͰभके̻ 
बल mrω2 Ǘदान करता है। 
जहाँ O = वɚृ का के̻ 
θ = ͮǒȿा सͭदश ɭारा ऊɰƅ AO से बना कोण 
N cos θ = mg 
तथा N sin θ = mRω2 sin θ …………….. (2) 
समी० (1) से (2) से भाग देने पर 
cos θ = gRω2 
मͳणका को ͯनƽतम ͯबɸु B पर रखने के Ͳलए θ = 0 अतः cos θ = 1 
gRω2 = 1 
ω = g/R−−−−√ 
जब ω g/R−−−−√ मͳणका ͯनƽतम ͯबɸु B से ऊपर उठ जाएगा। 
अतः मͳणका को B ͯबɸु पर रखने के Ͳलए, 
ω = ≤ g/R−−−−√ इͯत Ͳसɨम् 

∴ जब = ω = ≤ 2g/R−−−−√ 
समी० (3) स,े 
cos θ = gR.2g × R = 12 = cos 60° 
θ = 60° 

 


